

银针透穴通经络 巧手调筋助康复

——记长治市中医医院康复医学科主任成庆忠

文/本报记者 王晶晶 图/李瑶

他爱岗敬业、任劳任怨，凭一双回春妙手为患者解除病痛；他关心同事、以身作则，带领团队共同发展；他坚持学习、求真笃行，以医者恒心不断精进医术，在行医路上勇攀高峰。

从医多年，市中医医院康复医学科主任成庆忠始终以“患者至上”为信条，在中西医融合的康复之路上，用仁心与医术编织着无数温暖瞬间。

康复医学科或许没有急诊室的争分夺秒，也没有手术室的彻夜坚守，但成庆忠用独特的治疗方法，为每一位患者点亮康复的希望。正如他所说：“医生最大的幸福，莫过于见证患者重获新生的笑容。”



为患者做康复相关的检查。

以德修身 仁心仁术诠释大医精诚

业余攻读心理学相关书籍，既疗愈病痛，更抚慰心灵

“我是长治市中医医院康复科的首位住院患者，是成医生点燃了我对生活的希望。”患者胡大姐说。胡大姐来自江苏常州，因糖尿病诱发脑出血而导致偏侧舞蹈症，一度痛苦不堪，长期的偏侧肢体疼痛，以及“无意识舞蹈”得不到有效治疗，让她几乎丧失对生活的希望。后来她遇到了成庆忠，经过1个月治疗后，她的手已经在慢慢恢复。她说：“我这毛病看了好几家医院，也见过不少专家，一直都没有起色，遇到成医生后就越来越好。”

多年来，经成庆忠治疗而康复的患者数不胜数。他始终严格要求自己，以治病救人为己任，尽职尽责，努力做一个患者信赖的好医生。“医者，既要治人病痛，更要温暖人心。”工作中，成庆忠用温暖与关怀抚慰患者心灵。面对患者，他温声细语、悉心诊治，不仅提供专业医疗服务，更注重情绪支持。“只要能让患者康复，一切付出都值得。我愿做患者康复路上的‘撑伞者’。”成庆忠坚定地说。

工作之余，他还阅读了《心理学与生活》《认知心理学：理论、研究与应用》《人格心理学》《康复心理学》等书籍，学会换位思考，与患者产生心理共情，让患者感受到别样的温暖。

在同事眼中，成庆忠是永不停歇的“陀螺”。科室人员紧缺时，他主动顶班；深夜接到急诊求助，他总是第一时间奔赴医院；面对疑难病例，他带头组织会诊，与团队共同攻克难关。“成主任不仅医术精湛，更是以身作则，用实际行动诠释医者的责任和担当。”护士长柴晓云这样评价。



与团队成员探讨病例。

中西结合 博采众长提升业务技能

——创新性提出“中西医融合康复技术”，打破学科界限，联合多学科专家会诊

62岁的张某某患脑梗死，右足始终下垂内翻，只能拖着脚走路。成庆忠为其诊断后，带领团队制定“中西医融合康复技术”治疗方案。治疗8周后，患者能独立完成室内行走。

这套“中西医融合康复技术”方案，源于成庆忠多年的探索。2018年，他创新性提出“中西医融合康复技术”，将传统针灸推拿与现代物理治疗相结合，通过精准评估、动态调整和技术创新，实现对中风后足下垂、肌张力增高等复杂问题的有效攻克，使科室治疗有效率大幅提升。

为给患者提供更优质的康复方案，成庆忠不仅熟练掌握针刺、推拿等传统中医疗法，还多次赴江苏、北京等知名医院进修，将国际前沿康复理念引入临床实践。面对复杂病例，他总能打破学科界限，联合多学科专家开展会诊，将现代康复难点整理、翻译后从古籍中寻找答案，力求用中医理论解决现

代问题，建立涵盖中医辨证、现代康复评定的多维度评估体系，实现“一人一方案”精准干预。

自担任康复医学科主任以来，成庆忠一直以“建设国内一流康复学科”为目标，引进新九针、冲击波、悬吊等新技术，使中西医结合综合疗法在康复治疗中得以高效应用。在学科建设上，成庆忠始终秉持“守正创新”理念，推行“标准化+个性化”管理模式。一方面，建立涵盖评估、治疗、随访的全流程质量控制体系；另一方面，针对不

同患者制定“一人一策”康复方案。同时，他还将中药汤剂、穴位贴敷等中医特色疗法融入康复流程，显著缩短了患者康复周期。

从医多年，成庆忠的履历上写满荣光——“全国卫生健康系统先进工作者”“三晋英才”“最美太行医生”等称号加身，多项省级课题由他主持。但他心中最重的勋章，从不是冰冷的荣誉和成果，而是患者康复后绽放的灿烂笑容。他说：“看着他们重新站立、拥抱生活的模样，所有坚守都有了意义。”



耐心倾听患者诉求。

开拓创新 积极探索弘扬中医药事业

——打造集医疗、教学、科研于一体的现代化科室，牵头建成长治市区域中医康复诊疗中心，形成覆盖24家医疗机构的三级康复网络

“14岁的张某复诊脊柱侧弯时，后背整整直了2厘米，脸上的笑容比阳光还要灿烂。”成庆忠的工作日记里，这样记录着“三段五法理筋正脊术”带来的惊喜。这项融合中医“骨正筋柔”理论与现代生物力学的创新技术，已于2023年申报为长治市地方标准。

作为科室主任，成庆忠坚信学科建设绝非单纯的经验传递，更需秉持“服务型管理”理念深耕细作。他围绕“人才梯队培育、学术文化传承、学科竞争力提升”三大主题，依据团队成员特长分组，让每个人在亚专业领域潜心钻研；有人遭遇技术瓶颈，他便带领其查阅文献、联络专家共同突破；每月还会梳理科室成就，以此激发团队的自豪感。在他的带领下，科室团队连续3年在全国康复竞赛中斩获佳绩，更培养出10余名基层康复骨干。

在他的引领下，市中医

医院康复医学科已发展成为集医疗、教学、科研于一体的现代化科室，先后挂牌中国中医科学院脑健康与认知障碍防治试点单位、中国康复医学会医康融合基地等多个国家级和省级平台，充分彰显了科室的综合实力。2024年，成庆忠工作室获评“长治市劳模创新工作室”，并牵头建成长治市区域中医康复诊疗中心，形成覆盖24家医疗机构的三级康复网络，惠及数万群众。

康复医学的路没有捷径，而成庆忠始终坚守在这条路上，做患者最可靠的“撑伞人”，用仁心为他们驱散疾病的阴霾，用医术为他们点亮回归健康生活的希望。“既然选择了医生这个职业，就要以患者为中心，尽己所能帮他们摆脱病痛、重拾健康。”这是他常对团队说的话，也正是这份信念，让他在中西医融合的康复之路上步履不停。



为患者进行针灸治疗。